

郭凤娣：爱心幼儿园的领路人

□晨报记者 张小娜

1996年，郭凤娣自筹经费，创建了善堂镇第一所民办幼儿园。在工作中，她积极学习，经常带领教师到外校听优秀教师讲课，聘请名师到本园授课，吸取教学经验。她一切以工作为重，严于律己，宽以待人，年年被评为先进集体和先进个人。

她的幼儿园接收了很多交不起学费的留守儿童。2009年，校门口来了一位手拄拐杖的老人，手拉着一位四五岁的小女孩，看见郭凤娣走出来，老人怯生生地说：“老师，你是这里管事的吗？”郭凤娣连忙说：“是，大娘有事进来说吧。”原来老人是邻村的人，女孩名叫梁冰雨，爸爸在外地务工，妈妈精神失常不能自理，女孩跟多病的奶奶相依为命，去了两家幼儿园，一说没钱，就不收了。老人将孩子向郭凤娣面前推了推，声音颤抖地说：“收下这个孩子吧，以后有钱再还给你……”郭凤娣看到此景，心里一阵心酸，她拉过孩子，亲切地对老人说：“大娘，你放心，这个孩子我收下了。”从此郭凤娣就像对待自己的孩子一样照顾着梁冰雨。像这样的事情还有很多，西什村单亲学生秦晓，东什村残疾学生李财龙，了堤村贫困生王卫敏等，都在郭凤娣的幼儿园里过着幸福快乐的生活。

在家庭中，她性格直爽、心地善良，她事事



郭凤娣。晨报记者 张志嵩 摄

抢着干，吃苦在前，享受在后，凡事有谦有让，从来没有抱怨，街坊邻居都夸她知书达礼，善解人意。她还热心公益事业，东什村村南有条东西土路，坑坑洼洼，晴天勉强能走，雨天积水过膝，她自己找了辆拉土车，买来土方，连干几天，把路修好了，村里人对此都称赞不已。

廖国芬：侄子侄女的好婶娘

□晨报记者 王帅

一提起廖国芬，了解她的人都会不约而同地竖起大拇指，评价她最多的几个词语就是：无私、爱、奉献。而在侄子和侄女的眼中，婶娘廖国芬就像妈妈一样，将他俩视如己出。

39岁的廖国芬，淇县庙口镇小岩沟村人。1995年，她与本村人秦水安结婚。夫妇俩结婚不到一年，秦水安的哥哥因病去世，嫂子也离开了这个家庭，丢下两个无人抚养的孩子。看着5岁的侄子和刚满6个月、正嗷嗷待哺的小侄女无人照顾，廖国芬看在眼里，急在心里。于是她跟丈夫商量，决定收养两个孩子。抚养两个孩子长大成人可不是简单的一句话，廖国芬义无反顾地承担起了抚养责任，并暗下决心：无论家庭有多困难，付出多少代价，也要供俩孩子上学。

结婚4年多后，廖国芬和秦水安也有了自己的三个孩子。在五个孩子没有上学的时候，生活还勉强能过得去。但随着这几个孩子相继上学，让这个原本经济状况一般的家庭生活日渐拮据。一家人要吃饭穿衣，孩子还要上学，光靠家里几亩田地支撑根本不行，秦水安开始到外面打工挣



钱，廖国芬担起了一家7口人吃、穿、缝、洗等家务活。为了孩子的将来，廖国芬坚信知识能改变命运，尤其农村出身的孩子更渴望获取知识。廖国芬说：“在孩子们的成长过程中，不能让他们缺少母爱和父爱。我们的家庭特殊，这两个孩子更需要关爱，不能让他们感觉自己和三个弟弟妹妹有差别。这样孩子才没有压力，才能健康成长。”

翟彦芳：身体力行影响女儿

□晨报记者 王帅

翟彦芳，淇县县直幼儿园园长。为改变县直幼儿园原始状态，她四处筹资300万元，于2003年建教学楼、办公楼各一栋，使教学班由原来的两个扩为现在的22个，幼儿人数由30余人增为700多人，固定资产由原来的10余万元增加到现在的近500万元。翟彦芳是河南省名师工程专家班毕业学员，鹤壁市幼儿教育教研员，淇县第三届拔尖人才当选者，鹤壁市第八届、第九届人民代表大会代表；多次承担省市级专业培训任务，撰写学术论文30余篇，创作诗歌散文百余篇，多篇在国家级刊物和省级刊物上发表并获奖。

翟彦芳和丈夫育有两个女儿，长女耿音，在英国读研；小女儿耿悦，在读大四，学习成绩优异，准备秋季赴美读研。两个女儿性格温和，独立自信。在教育子女方面，翟彦芳可谓煞费苦心。一是创设读书上进的家庭环境。多年来无论工作多忙、家务多重，翟彦芳总是抓紧时间坚持学习，学历证书已达五个。每月工资到手，最少三分之一要用于购书。家中的书已装满五大书橱，床头、案头到处都是，但是每次上街或外出，她还是要转转书店，捎回几本。翟彦芳学习的身影经常映在女儿的眸中，耳濡目染，经年累月。毫无疑问，她的身体力行深深影响着两个女儿，她们也习惯于逛书店，买书看书。二是从小培养孩子独立自主的处事能力。自女儿上小学一年级开始，她从来不接送，即使刮风下雨照样如此。为了锻炼孩子的独立能力，翟彦芳做到了放手而不撒手，关爱而不溺爱。对孩子的做法或要求从不横加干涉，总是用期待的目光说“你肯定下次会做得更好”。三是培养尊老爱幼的良好品



翟彦芳。晨报记者 张志嵩 摄

质。孩子还小时，翟彦芳一家八口人，除了他们四口，还有两位老人和女儿的姑姑和表哥。翟彦芳时刻要求两个女儿尊重家里的每个成员。比如孩子手里拿到了稍微特殊一些的食品，翟彦芳总要有意识地让女儿掰下一些送给家里每个成员。长期坚持，尊老爱幼的良好品质渐渐渗透在女儿的行为之中，成为一种自然。

翟彦芳说：“家庭教育最根本的是良好习惯和良好品质的养成教育，这需要父母首先树立为国教子的大教育理念。同时更要尊重孩子的人格，让孩子在良好的家庭氛围中自主发展，自然成才。”

周雁玲：坚强勤俭的单身母亲

□晨报记者 张小娜

“学习工作要高标准，吃喝穿着要低标准。”61岁的周雁玲经常用这句话教育自己的子女。她也时常告诫自己：做父母的有权利把孩子生下来，也同有责任把孩子培养成人。现在她的一双子女都非常懂事，儿子在中国社会科学院上研究生，女儿也在北京工作。

5月3日，记者在周雁玲的家里见到了她，她告诉记者，她的丈夫在1996年身患癌症，她为了给丈夫看病，辗转各地，历经艰辛。丈夫生病的三年期间，她自己学会了打针、按摩、熬中药，每天除了上班，就是想着照顾好丈夫。同时，她进厂勤奋苦练，成为市重型机械厂化学分析业务骨干，干一行，爱一行。

丈夫去世后，她一个人挑起了抚养两个子女的重担，为了供孩子上学，她白天在工厂工作，晚上到锅炉车间上夜班补贴家用，还要照顾老人和孩子，晚上12点前很少睡觉。她平常的生活十分简朴，十几年来从来没有买过新衣服，她的衣服都是



周雁玲。晨报记者 张志嵩 摄
别人送的，自己拼拼补补将就着穿，她指着身上的毛衣说：“这件毛衣是别人的毛衣和毛裤不穿了，我把它们拼成了一件毛衣，就这也穿了好几年了。”

对她的孩子来说，母亲没有强大的身躯，但总能给予他们强大的精神力量。

王社香：给了女儿实现梦想的翅膀

□晨报记者 张小娜

在女儿郑桂桂的心目中，王社香虽然没有文化，却是一个平凡而伟大的母亲。她一生贫穷，但勤劳、善良、任劳任怨，集传统妇女的美德于一身。

王社香是一个坚强的母亲，郑桂桂13岁那年，家里因为做生意赔了很多钱，让本来就贫困的家庭雪上加霜，讨债的人几乎天天去她们家讨债。那时候，很多人都劝王社香出去躲债，但是王社香坦然地说：“欠人家钱是事实，再苦再难我们也不能赖账，要把欠人家的钱一分一分还给人家。”于是，她夏天到工地当小工，冬天工地停工了，她就去运沙子。

王社香在女儿的心目中还是一个很有见解的人，她虽然不识字，但是思想观念和独到的眼光是很多文化人所不及的。郑桂桂考上中专，很多人都认为女孩儿上学没用，尤其是郑桂桂学习弹钢琴，不但花费高，而且很多人都认为郑桂桂一只不可能弹钢琴，但是王社香一直鼓励郑桂桂。“只要你愿意学，花多少钱家里都支持你，只要你用心学，你一定可以学好的。”



王社香。晨报记者 赵永强 摄

王社香这样对女儿说。王社香不会讲大道理，但是她这些朴实的话语深深地刻在了女儿的心中，一只手弹得好钢琴，自个艰辛自是难以外人所知，但一想到母亲鼓励的话语，无论有多艰辛，郑桂桂都一直坚持下来。

胡爱英：欲割肾救子的母亲

□晨报记者 苗苗

胡爱英，42岁，家住山城区石林镇黑塔村。她是一位普通的农妇，更是一位伟大的母亲，一位无私奉献的母亲！二十岁出头的儿子李文杰因患慢性肾功能衰竭，生命垂危，为救儿子，胡爱英毫不犹豫选择割肾救子。

2010年12月底，胡爱英的儿子李文杰被确诊为慢性肾功能衰竭，需要换肾，为挽救儿子的生命，母亲胡爱英决定捐肾救子。当拿到儿子的诊断证明时，她一下子瘫坐在医院的走廊上，不知过了多久，才勉强站起来，走回家。

面对儿子突如其来的病痛，胡爱英选择了坚强面对，半年来陪儿子前往各地寻医问药，不放弃一丝希望。最终，由于病情发展，儿子生命垂危，只有通过换肾才能挽回儿子的生命，胡爱英毅然作出决定，用自己的肾换取儿子的生命。采访时，胡爱英对记者说：“只要他以后天天能喊我一声妈，我就满足了。”

起初，李文杰并不同意母亲为自己捐肾，因为胡爱英的身体本来就不好，李文杰怕她身体受不了。为了打消儿子的顾虑，胡爱英不敢在儿子面前表露难过的神色，尽量在儿子面前保持微笑，还抽机会鼓励儿子，用自己的坚强帮助儿子重拾活下去的信心。决定为儿子捐肾后，胡爱英感到儿子的生命重新燃起了希望，现在她每天和儿子做同样的检查。4月23日，胡爱英已经通过配型检查，母子配型成功，近期将进行换肾手术。

李文杰住院期间，胡爱英以坚强的意志感染着儿子，帮助儿子重振信心，并用割肾救子的大爱行为，给了儿子李文杰第二次生命。报道刊登后，引起社会各界的广泛关注，许多爱心人士对他们母子伸出援助之手，邻居们也纷纷来到胡爱英家，主动帮助他们一家干农活。为了孩子愿意付出一切，胡爱英的坚强令人感动，深深的母爱更令鹤壁人民为之动容。